

2017年4月14日 星期五 丁酉年三月十八 今日12版 第9996号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

千年大计 国家大事

-以习近平同志为核心的党中央决策河北 雄安新区规划建设纪实

(全文见第二版)



北省安新县考察雄安新区规划二〇一七年二月二十三日,

中共中央国务院印发 中长期青年发展规划

据新华社北京4月13日电 近日,中共中央、国务院印发了 《中长期青年发展规划(2016-2025年)》(以下简称《规划》)。

《规划》提出的总体目标是,到2020年,具有中国特色的青年发 展政策体系和工作机制初步形成,广大青年思想政治素养和全面发 展水平进一步提升,在决胜全面建成小康社会伟大实践中的生力军 和突击队作用得到充分发挥。到2025年,具有中国特色的青年发展 政策体系和工作机制更加完善, 广大青年思想政治素养和全面发展 水平明显提升,不断成长为志存高远、德才并重、情理兼修、勇于 开拓, 堪当实现中华民族伟大复兴中国梦历史重任的有生力量。

本规划所指的青年,年龄范围是14-35周岁(规划中涉及婚姻、就 业、未成年人保护等领域时,年龄界限依据有关法律法规的规定)。

张高丽会见普京

据新华社莫斯科4月13日电(记者白洁、魏良磊)应邀访问俄 罗斯的国务院副总理张高丽13日在莫斯科会见俄罗斯总统普京。

张高丽首先转达了习近平主席的亲切问候和良好祝愿。张高丽 说,近年来,在两国元首的战略引领和亲自推动下,中俄关系一步一个 脚印,不断确定新的目标,达到新的战略高度,取得丰硕成果。张高丽 介绍了近期中俄在能源、投资、财金合作领域取得的积极进展,强调此 行的主要任务是全面梳理两国在上述领域的合作成果,积极探讨落实 两国元首重要共识的新举措,为两国元首会晤准备更多成果。

张高丽表示,中方将于今年5月14日至15日在北京主办"一 路"国际合作高峰论坛。中方视俄罗斯为"一带一路"沿线重要的合作 伙伴,将为普京总统出席论坛作出细致周到的安排。"一带一路"建设 和欧亚经济联盟对接是习近平主席和普京总统达成的战略共识,双方 有关部门正在加紧推动落实,积极推进具体合作。

普京请张高丽转达他对习近平主席的亲切问候和良好祝愿,表 示很高兴将应习主席邀请赴华出席"一带一路"国际合作高峰论坛。 12日,张高丽与俄罗斯第一副总理舒瓦洛夫举行中俄投资合作

同日,张高丽与俄罗斯副总理德沃尔科维奇举行中俄能源合作委员 会双方主席会晤,就中俄重点能源项目合作交换意见并达成广泛共识。

访问期间,张高丽还分别会见了俄罗斯总统能源发展战略和生 态安全委员会秘书长兼俄罗斯石油公司总裁谢钦、俄罗斯天然气工 业公司总裁米勒, 就双方进一步合作交换了意见。



一路"国际合作高峰论坛进入倒计时一个月

-路"论坛 值得世界期待

【开栏的话】

春日的北京,草长莺飞、 生机勃勃。一个月后,"一带一 路"国际合作高峰论坛将在这 里拉开帷幕。

2013年秋天, 习近平总 书记提出共建丝绸之路经济 带和21世纪海上丝绸之路的 倡议,得到国际社会广泛关 注和积极响应。截至目前, "一带一路"倡议已得到100 多个国家和国际组织积极响 应支持,40多个国家和国际 组织同中国签署合作协议。 今年5月举行的"一带一路" 国际合作高峰论坛, 必将成 为促进沿线国家发展繁荣、 推动构建人类命运共同体伟 大进程中一座新的里程碑。

从今日起,本报推出 "一带一路·合作共赢"栏 目,敬请关注!

织领导人非正式会议(APEC)、2016年在杭州主办二十国集团 (G20)领导人峰会后,中国即将举办的又一重大国际会议。

此次论坛主题为"加强国际合作,共建'一带一路',实现 共赢发展", 议题以"五通"(即政策沟通、设施联通、贸易畅 通、资金融通、民心相通)为主线,围绕基础设施互联互通、 经贸合作、产业投资、能源资源、金融支撑、人文交流、生态 环保和海洋合作等重要领域进行讨论。

外交部长王毅在今年全国两会期间宣布,据目前(3月8 日)统计,20多个国家的元首或政府首脑、50多位国际组织负 责人、100多位部长级官员以及总共1200多名来自世界各国、 各地区的代表将齐聚一堂, 共襄盛举。

打造平台 意义深远

中国国际问题研究院国际战略所副所长苏晓晖认为,"一带 一路"国际合作高峰论坛有历史节点意义。它是中国推动"一 带一路"这个国际公共产品更好地造福世界的平台。

习近平总书记2013年秋天提出"一带一路"倡议。从倡议 提出到共建"一带一路"愿景与行动发布,从推进"一带一路"建 设工作座谈会,到"一带一路"进入联合国大会、安理会等有关决 议或文件,每一步都堪称节点。而将于5月举行的高峰论坛,对 "一带一路"有总结过去、规划未来的作用。

从中国多边主场外交来说,此次论坛意义不凡。2014年的 北京APEC会议、2016年的G20杭州峰会、今年的"一带一 路"国际合作高峰论坛,这三场活动的精神一脉相承,都强调

一个月后,中国首都北京将迎来一场世界性盛会:"一带一 开放包容、合作共赢,互联互通、联动发展。与前两场会议相 中共中央政治局就历史上的丝绸之路和海上丝绸之路进行第三 路"国际合作高峰论坛。这是继2014年在北京主办亚太经合组 比,此次论坛是中国首次倡导、首次主办的国际合作峰会。此 十一次集体学习。习近平在主持学习时强调,要"使沿线各国人民 外,"一带一路"地域和国别范围是开放的,中国欢迎各国、国 际组织、跨国公司、金融机构和非政府组织积极参与、合作共 赢。与APEC、G20机制相比,此次论坛在议题设置、合作领 域、推进方式等方面更具灵活性,将充分考虑各方关切。

> 从全球化角度看,此次论坛积极意义明显。此次高峰论坛 有利于进一步推进"一带一路"建设,创造更便利的联通条 件, 更好造福各国和各国人民, 也有助于推动全球经济朝着更 加普惠、包容方向发展,实现"再平衡"。

极为重视 积极推动

作为"一带一路"倡议提出者,习近平极为重视"一带一 路"建设的推进工作,在内政外交多种场合时常谈及,并亲自 推动一些项目获得进展。

习近平在外交场合,常会谈及"一带一路"。4月7日,习 近平在美国佛罗里达州海湖庄园同美国总统特朗普会晤时强 调,中方欢迎美方参与"一带一路"框架内合作;4月3日,对 芬兰共和国进行国事访问前夕,他在芬兰媒体发表署名文章 说,中方正在积极推进"一带一路"建设,欢迎芬方积极参 与。特别是3月27日当天,他接连会晤密克罗尼西亚、尼泊 尔、马达加斯加三国领导人,都谈到这一话题

在主持国内会议和调研时,习近平同样十分关注"一带一路" 话题。2014年11月4日,习近平主持召开中央财经领导小组第八 次会议,研究丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路规划,发起 建立亚洲基础设施投资银行和设立丝路基金。2016年4月29日,

实实在在感受到'一带一路'给他们带来的好处"。

百国响应 成果落地

正如习近平主席说所,"一带一路"倡议来自中国,但成效 惠及世界。3年多来,已经有100多个国家和国际组织积极响应 支持,40多个国家和国际组织同中国签署合作协议,"一带一 路"的"朋友圈"正在不断扩大。中国企业对沿线国家投资达 到500多亿美元,一系列重大项目落地开花,带动了各国经济 发展,创造了大量就业机会。

近年来,"一带一路"建设已获得一批早期重要收获。例 如,经济走廊建设稳步推进,互联互通网络逐步成型,重要项 目合作稳步实施, 亚投行、丝路基金成立, 中欧班列驰骋在广 袤的亚欧大陆等。"五通"的每一个方面,都有大量成果落地

近期,在政策沟通方面,3月24日,中国、蒙古国、俄罗斯三国 牵头部门在北京召开《建设中蒙俄经济走廊规划纲要》。设施联通 方面,4月4日,中国与印度尼西亚企业合作建设的雅万高铁项目 总承包合同签署仪式举行。贸易畅通方面,4月10日,首列由英国 驶往中国的中欧货运班列从伦敦口岸出发。资金融通方面,3月 23日,亚洲基础设施投资银行宣布正式批准13个新成员的申请, 成员总规模达到70个。民心相通方面,下周起,来自"一带一路' 沿线65个国家的青年,将来到中国参加"一带一路"青年创意与 遗产论坛。

承载世界期盼,5月的北京之约,"一带一路"将再启征 程,这是中国的机会,更是世界的机遇。

为共商合作大计,共建合作平台,共享 合作成果,让"一带一路"建设更好造福各国 人民,北京将于一个月后举办"一带一路"国 际合作高峰论坛。这将是中国方案、中国主 张、中国理念成为人类命运共同体实践成果 的绝好机遇。从共识到行动、从双边到多边、 从倡议到机制,是此次高峰论坛的重要使

"一带一路"是中国倡议的,成果则由世 界共享。通过主办高峰论坛,中国希望取得 三方面成果:一是总结凝聚各方共识,对接 各国发展战略,明确优势互补、共同繁荣的 大方向;二是梳理重点领域合作,围绕基础 设施互联互通、贸易投资、金融支持、人文交 流等方面确定一批重大合作项目;三是提出 中长期合作举措,探讨共建"一带一路"长效 合作机制,构建更加紧密务实的伙伴关系网

"一带一路"从无到有,引发众多参与和



探索新型全球化的抓手

积极响应,魅力来自哪里?从人类历史上看, 大国崛起一定会提出引领世界未来的合作 倡议和价值理念。"一带一路"就承载着这一 使命。它是世界探索新型全球化、改善全球 治理的抓手,是实践人类命运共同体的抓

首先,"一带一路"为全球提供公共产 品。它通过推进基础设施互联互通,创设亚 洲基础设施投资银行、丝路基金,倡导战略 对接等,为世界提供物质、制度和精神的公 共产品。基础设施互联互通,尤其体现了"一 带一路"的公共产品属性和民生、发展导向。

美国战略家康纳在《超级版图》一书中提出, 未来40年的基础设施投入将超过人类过去 4000年!传统全球化中的关税减让,最多能 推动世界经济增长5%,而新型全球化中的 互联互通,将推动世界经济增长10%-15%。 因此,"一带一路"给全球化提供更强劲动 力。全球基础设施投资将增加发达国家的出 口,为其创造结构性改革空间。

抓手。它体现了中国理念:共商、共建、 念。首先,中国倡导"共商",即在整个 接下来要进一步做好"走出去""引进来"

"一带一路"建设当中充分尊重沿线国家对 各自参与合作事项的发言权, 妥善处理各 国利益关系。沿线各国无论大小、强弱、 贫富,都是"一带一路"的平等参与者, 都可以积极建言献策,都可以就本国需要 对多边合作议程产生影响, 但是都不能对 别国所选择的发展路径指手画脚。通过双 边或多边沟通和磋商, 各国可找到经济优 其次,"一带一路"是改善全球治理的新 势的互补,实现发展战略的对接。其次, 中国倡导"共建"。"共商"毕竟只是各方 共享。这正是中国倡导的全球治理新理 实质性参与"一带一路"建设的第一步,

■ 王义桅

的服务工作,同时鼓励沿线国家在引入资 金、技术后培养相关人才, 增强自主发展 能力。只有做到了前面两点,才能保证 "一带一路"建设的成果能够被参与各国所

"一带一路"的特点是实体经济全球 化,路径是发展导向的全球化,方向是包 容性全球化,目标是共享型全球化。它正 在超越传统全球化,开创新型全球化,其前 景正在于打造开放、包容、均衡、普惠的合作 架构,打造人类命运共同体。

(作者为中国人民大学重阳金融研究院 高级研究员)



本栏目主持人: 陈振凯